老人不慎落入护城河,护河工急施救获赞誉

# 突遇危险,打捞船"秒变"救生船

## 核心提示

"当时,我们两个人正在清理河面的落叶,听到'扑通'一声响下意识地回头看,瞅见一个人正在河里扑腾……"9月5日,57岁的申克选对记者

申克选与韩海灿都是护城河上的护河工。9月4日, 一名老人不慎落入护城河。 他们和负责护城河管理的市政实业集团有限公司市 河养护中心经理姜晨龙司, 将老人救出。其见义勇为的 举动赢得了众人点赞。

□ 记者 毛迎



护河工 申克选、韩海 灿从护城河 中救出落水 老人。

视频截图

### 老人不慎落入护城河,水深岸陡情况危急

秋日的护城河,河水清澈、波澜不惊,岸边的树木飘下片片落叶。在市健康路小学门前的北护城河里,申克选与韩海灿站在打捞船上,握着长长的竹竿,用绑在竹竿顶端的网兜将枯枝和落叶打捞到船上。

"当天,他们两人在这里打捞落叶。老人的落水地点在许昌市人民医院门前的护城河新北桥东南侧,离这里有二三十米远。"9月5日上午,姜晨龙指着不远处的新北桥对记者说。

9月4日10时许,正在打捞漂浮物

的申克选与韩海灿听到响声,发现老人落水,一边开着船往老人身边赶,一边呼救。姜晨龙听到呼救声,从岸边拿起一个救生圈向老人飞奔过去。"护城河的北岸有护栏,南岸是西湖公园,岸边有叠石景观。老人是在南岸落水的,河岸陡峭,且落水点是深水区,从岸上很难施救,情况非常危急。"姜晨龙说。为了尽快帮老人脱离险境,他扔给老人一个救生圈。遗憾的是,老人由于慌乱且体力不支,没有抓牢救生圈。

#### 两人合力,将落水老人拉上打捞船

"凑巧了,我们在附近……"回想起那一幕,姜晨龙感叹这"不幸中的万幸"。

此时此刻,申克选与韩海灿已经 将打捞船开了过来。两人先用打捞网 上长长的竹竿支撑着老人,让她漂浮 在水面上,然后拉竹竿,让老人慢慢向 船靠近。

"船体接近老人的时候,我赶紧丢下竹竿趴在船舷上拉住她的右手。"申克选说。韩海灿也急忙丢下竹竿,扑过来抓住老人的左手。两人一起用力将老人拉到船上。

"老人显然是受到了惊吓,加上在 水里扑腾了一阵,体力不支,被救上船 后我们问她什么她都不回答,身体非 常虚弱。"韩海灿说。

在申克选与韩海灿争分夺秒地对老人施救的同时,姜晨龙拨打了110报警电话和120急救电话。"老人满头白发,年纪很大了,获救后肯定需要医生进行专业的急救,所以我先拨打了120急救电话。拨打110是考虑到老人身边没有家属陪同,需要警方确定老人的身份,以便通知她的家人。"姜晨龙说。

#### 老人转危为安,施救者赢得赞誉

老人获救后,申克选与韩海灿将船 开到清虚桥附近的码头旁。120急救车 很快到达,众人联手将老人抬上岸,将 其送往医院进行后续治疗。

"我们把她从水中往外拉的时候, 注意到她的手上有刚刚输液后留下的 医用胶布。老人可能身体本来就不好, 又掉到河里,如果不是我们凑巧在附近 工作,救援及时,后果不堪设想。"韩海



灿说

9月6日,记者从市人民医院了解到,落水老人年近八旬,魏都区人,被送往医院后经过救治已脱离危险。

申克选与韩海灿在护城河中救人的画面被人用手机记录了下来。这两天,这段视频在网上广为流传,网友对两人的义举纷纷点赞。

市护城河管理中心主任李鑫表示,老人不慎落水后,幸亏被该中心的工作人员及时发现,且打捞船就在附近作业,大家齐心协力把老人救了上来。"在日常工作中,我们对工作人员开展了防溺水安全知识教育,对于勇救落水者的行为进行鼓励和表彰,营造人人崇尚见义勇为的浓厚氛围。"李鑫说。

## 打捞船、"小红船",关键时刻变成救生船

护河工从护城河中救起落水者,这样的事件并不是第一次发生。2018年3月28日8时许,一名女子在护城河春秋桥东北侧落水,水深3米,情况危急。护城河上的"小红船"——"采莲号""许由号"赶紧向落水女子驶去。与此同时,桥底下的一艘水草打捞船也开了过去。打捞船最先赶到落水点,船工鲁宝明和韩明安将竹竿伸向落水者。

水中的女子扑通几下,很快没了力气,一直向下沉,看到竹竿一把抓住。 打捞船拖着她向岸边驶去。这时一样一个大孩。 这号""许由号"上的工作人员向河中处长 下救生圈,让女子不再继续下沉。 好生圈,让女子不再继续下沉。 时间的水不是太深,"采莲号"上的人的是大深,"彩莲号"上的人。 陈佳赶紧跳下水,抱起女子,在众女的帮助下将女子托到"采莲号"上。 好一的杂物,拍打其后背,帮其恢复。 中的杂物,拍打其后背,帮其恢安。 被送往医院后,该女子转危为安。 在这次救援中,打捞船船工表现优异。鲁宝明说,遇到人员落水的紧急状况,打捞船会变成救生船。打捞船机动灵活,如果落水点距离较近,能够迅速到达,快速抢救。

"小红船"船员有两个身份,平时是船员,危急时刻是救生员。船员们组成了水上公交救援队,定期组织水上应急救援培训和应急救援演练,积累了丰富的水上救援经验。

据了解,我市的水上公交救援队、 红十字蓝天救援队和河道护河工都开 展有水上应急救援培训,为市民生命安 全保驾护航。

除此之外,市护城河管理中心还在 河边投放了80个救生圈,每条打捞船上 都配备有救生圈,并安排人员不间断巡 视。但护城河全长5.3公里,安全防范 工作压力依然较大。市民在河畔游玩 时一定要注意安全,谨防溺水事件发 生。

#### ■记者手记-

-□记者毛迎

#### "本能"施救,体现城市向上向善的文明底蕴

采访9月4日发生在护城河上的救 人事件,记者听到最多的两个字是"凑 巧"。

无论是最先飞奔到现场抛出救生圈救人的姜晨龙,还是驾驶打捞船快速施救的申克选、韩海灿,都说"凑巧"看到了这一幕。对于救人一事,他们没有说任何豪言壮语,只是认为自己"凑巧"遇到,上前施救是理所当然的事。不需要考虑,也没有犹豫,这是一种"本能"。

见人有难,"本能"施救,这不仅体现了救人者善良、勇敢的品质,而且让人直观地感受到了许昌不断深化全国文明城市创建工作带来的向上向善之风。

"凑巧"背后,是众多有爱心的许昌人。他们也许是打捞船上的护河工,也许是"小红船"上的船员,平日为各自的工作忙碌着。当遇到突发状况,他们挺身而出,毫不犹豫地伸出援手……

市民的素质,决定了城市的文明程

我们生活的这个城市,好人层出不穷的同时,社会治理能力不断提升。护城河沿岸共投放80个救生圈,"小红船"、打捞船危急时刻都变成了救生船……这些细节,让我们深刻地感受到了城市的温度。

"凑巧"背后,是向上向善正能量的 大力"托举",也是各个部门密切配合、 为市民密织"安全网"的有力举措!